

Programi Radia Maribor od leta 1945 do konca leta 1950

Radio Maribor je oddajal vsa leta po osvoboditvi, vendar je ostal vsa leta glede na lastne programske koncepte vedno v mejah lokalnega programa. Po trajanju in pomembnosti se je v omenjenih letih brez dvoma razlikoval od lokalnih programov drugih slovenskih postaj. V glavnem pa je bil njegov namen, da zaradi geografske in gospodarske strukture vendarle dopolnjuje centralni program Radia Ljubljana. Zato je vedno skrbel, da je bil lokalni program tudi v govornih in glasbenih oddajah zares lokalno obarvan.

Nazen te svoje posebne funkcije je Radio Maribor hkrati opravljal nalogo dopisniškega centra za matično postajo, z leti pa je njegov delež produkcijskega centra tudi počasi naraščal.

Doslej zbrani podatki o mariborskem lokalnem programu sploh niso ohranjeni. Zbrano gradivo, ki ga je uporabil pri svojem diplomskem delu RADIO MARIBOR V RAZVOJU RTV DEJAVNOSTI Jože Kušar, je v bistvu vse, kar je v tem obdobju še ohranjenega. Zato navaja Kronika RTV Ljubljana za področje Radia Maribor do leta 1950 le podatke po diplomski nalogi Jožeta Kušarja, sedanjega direktorja. V svoji nalogi med drugim navaj tudi naslednje:

"...na podlagi zbranega gradiva lahko ugotovimo predvsem to, da je bilo število ur lokalnega programa v posameznih letih zelo različno. /Kar se strinja tudi z izjavo Anteja Kibiča/  
Za leta 1945 in 1946 ni ohranjenih pismenih poročil o tem, koliko radijskega programa je imel Radio Maribor...Kmalu po osvoboditvi je začel Radio Maribor opravljati tudi relejno funk-



11 - Mbr/45

cijo s tem, da je prenašal spored Radia Ljubljana. Radio Ljubljana pa je kmalu po osvoboditvi začel vključevati mariborske oddaje v svoj osrednji program.

Leta 1947 je Ljubljana praviloma prevzela vse lokalne oddaje iz studia Maribor in jih oddajala v osrednjem programu. Iz nekaterih ohranjenih poročil je razvidno, da je bilo število oddaj večje v poletnih mesecih, ko je Radio Ljubljana potreboval več programa zaradi dopustov svojih godbenikov itd. V tem letu je Radio Maribor redno mesečno oddajal tudi krajši samostojni program zaradi prekinitve modulacijske zveze z Ljubljano. Novembra je na primer znašal tak lastni program 8 ur in 45 minut. V tem letu je začel prenašati tudi tako imenovana poročila iz Beograda. V mesecu marcu pa so prenašali iz Beograda tudi 47 minut govora tovariša Tita. Iz Zagreba so bili prenosi oddaj le takrat, kadar so bile prekinjene modulacijske zveze z Ljubljano.

Za leto 1948 so podatki še vedno zelo pomanjkljivi. Iz ohranjenih tehničnih poročil za april, maj, september in december je razvidno, da so oddaje iz studia Maribor trajale mesečno od tri do pet ur /Soglaša z izjavo Ribiča JZ!/. Tudi to leto so posredovali zvezna poročila iz Beograda in vključevali Radio Zagreb, kadar je bila prekinjena modulacija z Ljubljano. V mesecu septembru so na primer trajali prenosi iz Beograda in Zagreba 22 ur in 4 minute. Da bo verjetno veljal za leto 1948 podoben komentar kot za leto 1947, nam priča odlomek iz tehničnega poročila dne 2.I.1949, v katerem je med drugim rečeno:

- Skoraj vsako nedeljo imamo prenose, pri katerih je več nastopajočih, posebno pri večjih zborih in našem orkestru.-

Za leto 1949 je ohranjeno tehnično poročilo samo za december. O tem, kakšen je bil program v tistem času, zvemo nekoliko več iz poročila tedanjega v.d. upravnika Jožeta Vilda, ki ~~je~~ program



12 - Mbr/45

ga je poslal direkciji Radia Ljubljana. V njem med drugim pravi:

- Z rednimi oddajami Radia Maribor smo pročeli s 1. decembrom t.l. Enourni vsakodnevni spored naših oddaj je potekal v razmerju 50 : 50 glede na govorne oddaje in glasbeni program. V dosedanjem glasbenem delu programa so nastopali v glavnem ansambli in zbori mariborskih SKUD, ki so že pred tem od časa do časa dajali svoj spored v centralnih oddajah Radia Ljubljana. Naš govorni program je bil sestavljen iz naslednjih oddaj:

PPOROČILA dnevno 15 minut

GOSPODARSKE REPORTAŽE tedensko dva krat po 15 minut

LITERARNE ODDAJE tedensko enkrat po 20 minut

ODDAJE ZA PIONIRJE štirinajstdnevno po 20 minut

ODDAJA ZA MLADINO vsakih štirinajs dni po 20 minut

TEDENSKI FIZKULTURNI PREGLED tedensko po 10 minut

Poleg rednih oddaj smo imeli še naslednje izredne oddaje:

OB DNEVU REPUBLIKE 28. novembra. Oddaja je trajala 2 uri 30 minut

OB DNEVU VOLITEV v krajevne ljudske odbore smo imeli 11. novembra celodnevno oddajo od 7. ure do 19. ure in vmes le nekaj poročil Radia Ljubljana.

18. decembra smo prenašali zaključno tekmovanje sindikalnih kulturno umetniških društev mariborske oblasti iz gledališča.

21. decembra smo imeli enourno oddajo OB DNEVU JLA

31. decembra pa dve in polurno oddajo ZA NOVO LETO!

S 1. januarjem se bo naš program razširil na dve uri -

Tako torej Jože Vild v svojem poročilu. To je pa tudi edina trdnajša slika mariborskih oddaj do konca 1950 leta.

V letu 1950 so trajale oddaje za Ljubljano mesečno od 3 do 10 ur.

Lokalni program pa je trajal v posameznih mesecih od 47 do

75 ur. To priča o izjemnem naporu programskih delavcev Radia

*Maribor,*

13 - Mbr/45

ki so ga vložili v povečanje količine programa. mnogo skrbi so posvetili raznim glasbenim ansamblom in kulturno umetniškimi društvom. Tedaj so bile namreč vse oddaje žive, ker radio Maribor še ni imel magnetofonov. Povečanje programa je omogočil tudi lastni orkester Radia Maribor, ki ga je sestavljalo 10 stalnih in 15 honorarnih sodelavcev."

Šele od leta 1951 dalje obstajajo za preučevanje delovanja Radia Maribor redna mesečna tehnična poročila, od leta 1957 dalje pa tudi redna statistična poročila.

Nekaj važnejših izjav posameznikov o delovanju Radia Maribor v letih od 1945 do 1950 je Kroniki tudi priloženo.

Viri za pisanje kronike Radia Maribor od 1945 do 1950

1. Začetki Radia Maribor in oddajniki, poročilo brez datuma
2. Nekaj podatkov o lokalnem programu Radia Maribor, poročilo  
13. avgusta 1963
3. Jože Kušar, Radio Maribor v razvoju RTV dejavnosti v Sloveniji  
1.10.1966 Diplomsko delo
4. Mesto in vloga Radia Maribor za razvoj RTV dejavnosti,  
poročilo
5. RTV Vestnik 1965, številka posvečena Mariboru in drugi sestavki
6. Posebne izjave nekaterih posameznikov so posebej navedene.
7. Problematika oddajne postaje Maribor - Ing. Zmagoslav Pipan  
6. in 7. 9. 1963 - poročilo.